

ДОРОГА К ХРАМУ: от Голгофы до Воскресения

Из истории Спасо-Преображенского собора в Новокузнецке

Спасо-Преображенский собор был построен в 1621 году при первом Романове, царе Михаиле Федоровиче. Храм был деревянным, и в 1723 году он сгорел. В 1792 году по указу Екатерины II был заложен каменный собор, строительство которого завершено уже в 1835 году при Николае I. Правители и доброхоты жаловали церковную утварь, иконы. К примеру, Петр I подарил собору трехметровый деревянный крест в 1718 году...

В XVIII веке Преображенский собор был центром духовной жизни не только Кузнецка, но и всего округа. При храме имелись большая публичная библиотека и богатый архив, хранимый с давних времен. Священство существенно влияло на ход духовно-нравственной жизни кузнецчан.

Грянула революция, и в 1918 году по всей России началось разрушение и разграбление церквей. Беда пришла и на Кузнецкую землю. В начале 1919 года запылал Спасо-Преображенский собор, разграбленный бандой роговцев. В огне погибли архив собора и библиотека.

В 1932 году храм окончательно закрыли, чугунные кресты с куполов были сброшены...

Бывшая прихожанка собора матушка Надежда Хомутова (супруга отца Сергея) еще помнит былое величие и великолепие храма. В начале 30-х годов она жила в бараке на Островской площадке, и маленькая Надя с родителями каждое воскресенье посещала службы в соборе. До закрытия в церкви действовали два хора, правый и левый, ими руководил очень опытный регент с Кавказа. Он сам сочинял музыку церковную, а поющие (в том числе и девочка Надя) разучивали

новые тропари и кондаки. Матушка Надежда отчетливо помнит чудесную роспись храма – художественную, академическую. “А пол хотя и был чугунный, – вспоминает она, – но на нем имелись решетки в виде орнамента, и ноги во время службы не мерзли даже зимой...”

В памяти девочки запечатлелась и кошунственная картина сбрасывания крестов. Собралось много народу. Верующие люди плакали, осеняя себя крестным знамением. Уполномоченный, обращаясь к людям, стал призывать “смельчаков” взобраться на купола и сбросить кресты. Вызвался один активист-комсомолец, рьяно полез на собор, но... сорвался и погиб. Некоторое время стояла гнетущая тишина. Однако вскоре отыскался еще один, он был обвязан веревками, добрался до куполов...

В начале Великой Отечественной войны в храме устроили пекарню. В середине 50-х годов здание оказалось бесхозным. И матушка Надежда свидетельствует, что люди продолжали кошунственное многолетнее разграбление собора, разбирая его по кирпичику на свои нужды.

В 1977 году прихожане Никольской церкви г. Новокузнецка (что на Форштадте) обратились к властям с просьбой о передаче разрушенного и разграбленного собора, но получили отказ (к тому времени супруги Хомутовы служили в Никольском храме, отец Сергей был его настоятелем). В соборе предполагалось открыть то ресторан, то органная зал... И только в 1989 году после многочисленных тяжб и прений справедливость восторжествовала: власти приняли решение о передаче собора православной общине.

